

Студ. В.Л. Шушкевич,
Науч. рук. доц. С.А. Праходский
(кафедра ЛП и СПС, БГТУ)

ПЕРСПЕКТИВЫ ЛАНДШАФТНОЙ ОГАНИЗАЦИИ НЕИСПОЛЬЗУЕМЫХ ОТКРЫТЫХ ОЗЕЛЕНЕННЫХ ПРОСТРАНСТВ ПАРТИЗАНСКОГО РАЙОНА г. МИНСКА

Благоустройство и озеленение населенных мест имеет огромное значение в жизни человека, оказывает значительное влияние на окружающую среду. Особенно это влияние проявляется в городах.

Площадь Партизанского района составляет 2227 га. Партизанский район входит в тройку лидеров (среди других районов г. Минска) по объемам вредных выбросов в атмосферу. Следовательно, в качестве компенсации должен быть значительный объем озелененных территорий. В настоящее время в районе 293,2 га (13,17%) зеленых насаждений: 2 парка, 17 скверов, 2 бульвара (77,2 га – 3,47%), лесопарк «Степянка» (216 га – 9,7%). На территории района произрастает: 933 тыс. шт. деревьев, 72,9 тыс. м² кустарников, 4,8 тыс. м² цветников.

При обследовании Партизанского района г. Минска на наличие неиспользуемых озелененных пространств, были обнаружены 9 таких территорий, общей площадью 24,44 га (1,1%), рис.1.



Рисунок 1 – Расположение открытых неиспользуемых озелененных пространств на территории Партизанского района

Общие отличительные черты этих территорий: равнинный рельеф, присутствуют древесно-кустарниковые насаждения, вытоптанные или грунтовые дорожки и неухоженный газон. В ходе детального обследования выбран объект проектирования. На выбор территории повлияли предложения руководства УП «Зеленстрой Партизанского района г. Минска», а также инфраструктура. Объект проектирования располагается на пересечении ул. Ваупшасова и ул. Радиальная. Общая площадь объекта проектирования составляет 4,14га.

С учетом исследуемых территорий, площадь благоустроенных и озелененных территорий может увеличиться на 24,44 га (1,1%).

Известно, что благоустройство оказывает особое влияние на организацию нормального, здорового отдыха для жителей города, создает эстетический каркас города, дополняет архитектурный облик города. Давно замечено, что жители города оценивают его облик по количеству зеленых насаждений [1].

С ростом урбанизации городов растет тяга городских жителей к зеленым насаждениям. Поднялись возможности и культура создания зеленых парков, зон отдыха, скверов, бульваров. Большое внимание уделяется зеленым насаждениям как в нашей стране, так и за рубежом.

К примеру, градостроители Польши, Болгарии и Германии добились высоких результатов в сфере озеленения территорий. Композиции озеленения улиц и бульваров, притягивают своей красотой и художественными достоинствами. Большая часть парков представляет особую историческую ценность, другие важны для пропаганды культурного наследия [1].

В тоже время озеленением в Лондоне занимаются в основном не городские власти, а сами жители и частные компании. Один из хороших примеров английского озеленения – Gordon Square, или Площадь Гордона (рис. 2). Этот сквер был точкой сбора для блумбергской литературной группы, т.к. именно тут проживала Вирджиния Вульф. Теперь в этом достопримечательном месте можно увидеть студентов, развлекающихся фрисби [2].

Так же хорошим примером европейского озеленения служит Рассел сквер – это удивительно эстетическая квадратная площадь со сквером, расположенная в Лондоне в районе Блумсбери.

Это место является одним из популярнейших мест отдыха благодаря крупным размерам и близкому расположению многих общественных зданий. В сквере можно увидеть памятник, установленный в честь герцога, а также маленький викторианский домик для извозчиков [3].



Рисунок 2 – Площадь Гордона в Лондоне

Примером озеленения и благоустройства России может быть сквер в Вологде. От площади Свободы начинается проспект Победы. Его украшают новые фундаментальные здания. Были посажены ель колючая, устроены цветники. Сквер занимает территорию площадью в 0,2 гектара и является одной из достопримечательностей города Вологда. В советский период выполнены серьезные работы по реконструкции и озеленению сквера. Активное участие в ней принимают жители города и в настоящее время.

Ежегодно в сквере появляются новые саженцы деревьев, поэтому сад кажется молодым и ухоженным [4].

Главной площадью города Мардэль Плата в Аргентине является благоустроенная и прекрасно озелененная площадь Сан-Мартин. Площадь названа в честь национального героя Аргентины, генерала Хосе де Сан-Мартина, бронзовый памятник которому расположен в центральной части площади.

На площади можно также увидеть такие скульптуры, как «Венера в ванной», мраморные «Собаки Бонелли». Представляет интерес и скульптура «Три женщины Америки», в честь латиноамериканских поэтесс Альфонсины Сторни, Хуаны де Ибарбуру и Габриэлы Мистраль.

Из деревьев, растущих на площади, можно выделить дерево Герники – древний дуб, символизирующий свободу баскского народа [5].

Примерами благоустройства и озеленения Партизанского района г. Минска, в связи с небольшим размером выявленных территорий, могут быть такие ландшафтные объекты как: скверы, бульвары, небольшие парки, выставочные парки и другие зоны отдыха.

Так же актуальным является вертикальное озеленение. Укрывая листвой стены зданий и сооружений, лианы предохраняют их от разрушительного действия осадков, а высасывая влагу из почвы, сохраняют от сырости.

Ценным является также то что, поднимаясь вверх и создавая обширные зеленые поверхности на зданиях и сооружениях, лианы не требуют много места для посадки и могут применяться там, где нет возможности посадить деревья или кустарники.

Как отмечено ранее, с учетом исследуемых территорий, площадь благоустроенных территорий может увеличиться на 24,44 га (1,1%) и может составить 101,64 га (4,57%).

А так как Партизанский район в г. Минске входит в тройку лидеров по объемам вредных выбросов в атмосферу, такое увеличение озелененных территорий может существенно улучшить состояние экологических и эстетических факторов города.

ЛИТЕРАТУРА

1. Зарубежный опыт благоустройства и озеленения городов [Электронный ресурс] / <https://poisk-ru.ru>. – режим доступа: <https://poisk-ru.ru/s41388t7.html> – дата доступа: 14.04.2019.
2. Самые большие скверы мира [Электронный ресурс] / Площадь Гордона – режим доступа: <http://kasugati.ru/informacija-dlja-turistov/samyie-bolshie-skveryi-mira>. – дата доступа: 14.04.2019.
3. Скверы лондона [Электронный ресурс] / Лондонские скверы. – режим доступа: <http://londonmania.ru/attractions-of-london/squares/gordon-square>. – дата доступа: 14.04.2019.
4. Скверы мира [Электронный ресурс] / Сквер в Вологде. – режим доступа: <https://www.rutraveller.ru/place/11150>. – дата доступа: 14.04.2019.
5. Скверы мира [Электронный ресурс] / Площадь Сан-Мартин в Аргентине. – режим доступа: <https://www.rutraveller.ru/place/6918>. – дата доступа: 14.04.2019.